
Ex 34, 1 – 7a                 1Pt 3, 8 – 12 
L 6, 32 – 36     - z oddílu: O lásce k nepřátelům     /před požehn.: Jr 29,11 – 14a/ 
 
„Buďte milosrdní, jako je milosrdný váš nebeský Otec“ /L 6,36/. 

Tato Ježíšova slova jsou vylosovaným biblickým heslem pro celý tento nový rok 
2021. Milosrdenství a soucit jsou slova, která bychom si měli často, nejlépe 
denně v tomto roce opakovat. A jsou to hodnoty, o které bychom měli usilovat. 
Ježíšova výzva k milosrdenství zaznívá na konci oddílu O lásce k nepřátelům, 
jehož část jsme slyšeli z evangelia. Milovat své nepřátele je nesmírně těžké 
a upřímně řečeno – je to proti lidské přirozenosti. Když nás někdo nenávidí tak, 
že nám chce skrytě nebo viditelně ubližovat, samozřejmě se tomu zlu bráníme. 
Zlu bránit je správné, zlo nenávidět - ANO, ale toho původce zla – člověka 
nenávidět nemáme (podle náročného Ježíše) a máme se snažit člověka 
vyzařujícího negativní energii změnit, láskou a milosrdenstvím ho proměnit. 

Pisatelé Bible na více místech už i ve Starém zákoně dosvědčují Hospodina 
jako toho, kdo je nesmírně soucitný a milosrdný. A to nejen k těm, kteří jej 
milují a uctívají, hledají a ve svém životě s ním počítají, ale i vůči těm, kteří Boha 
nehledají, ignorují, negují jeho existenci nebo dokonce jej a jeho vyznavače 
nenávidí. Boží milost, milosrdenství, shovívavost, soucit a trpělivost 
překonávají všechny hranice lidské lhostejnosti a odcizení. 

Dokážeme být soucitní jako Bůh Hospodin? Ne, to nedokážeme; jsme jen lidé – 
slabí, nedokonalí. To o nás Pán Ježíš věděl. A přesto má na nás tak vysoké 
nároky. V Bibli není napsáno: Měli byste být milosrdní, zkuste být milosrdní… 
Je zde: Buďte milosrdní! Milujte své nepřátele, čiňte jim dobro, žehnejte těm, 
kteří vás proklínají, modlete se za ty, kteří vám ubližují! /L 6, 27nn/. Jsou to 
samé imperativy. Jak to můžeme splnit, jak to můžeme dokázat?!? Vždyť je to 
nadlidský úkol! Máme naději, že nám k tomu Bůh dá sílu. Jedině s Boží pomocí, 
v jeho síle a zmocnění dokážeme toto těžké a na první pohled nemožné. Není 
to lehké a nebude to snadné; naopak, bude nás to stát mnoho sil a přemáhání, 
potlačení sebe sama, vlastní hrdosti a pýchy, překonávání pocitu ukřivděnosti, 
vyžaduje to mnoho pokory a modliteb… Ale s Boží pomocí to dokážeme! 
Buďme milosrdní, jako je milosrdný náš nebeský Otec. 
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